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bias Kranz Volkswirtschaftslehre

Was ist Volkswirtschaftslehre?



https://www.mentimeter.com/app/presentation/ca04d9beba2944d21d0c5154d112332c/e444107d2394

Was ist Volkswirtschaftslehre?
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Anreize

e Wenn wir frei sind zu tun, was wir wollen: Ist unser Verhalten dann fir die
Gesellschaft wiinschenswert?
e Wo sollte in diese Freiheit eingegriffen werden?
e Und warum? Welchen MaBstab fiir bspw. Wohlstand sollen wir ansetzen?
e VWL versucht Normativem aus dem Weg zu gehen
e Fir Eingriffe existieren einige Moglichkeiten, z.B.

e Steuern vs. Verbote (Anreize?)

e Privatwirtschaft: Anreiz Geld zu verdienen

e Allerdings: Genligt dieser Anreiz fiir eine funktionsfahige Gesellschaft bzw.
Volkswirtschaft?
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Staat vs. Privatwirtschaft

Sollte die Wirtschaft reguliert werden?

oder: Welche Aufgaben soll/kann/muss der Staat iGbernehmen?

bzw.: Wie viel sollte der Staat Gbernehmen?
e und: In welchen Bereichen?

— Stimmt ab!
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Staat vs. Privatwirtschaft

Staat ist trage/burokratisch

Privatwirtschaft kann innovativ / effizienter sein

Staat ist demokratisch

Staat kann Weichen stellen — Klimakrise

Staat kann Marktversagen vorbeugen
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Soziales Dilemma: Bsp. Kiiche aufraumen
¢ Dieses Dilemma entsteht, wenn keine Absprache stattfindet und nur auf den
eigenen Vorteil geachtet wird.
— Hier: Kiiche bleibt schmutzig, weil niemand die Arbeit alleine machen mdchte
e Besser: Arbeit teilen
e Aber: individueller Anreiz dies nicht zu tun
¢ Problem: das Resultat ist fur alle schlecht

¢ Bekannt als Gefangenendilemma
(als Teil der Spieltheorie)
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Gefangenendilemma: Die Story

¢ Zwei Kriminelle begehen einen Bankraub und werden gefasst
e Es existieren allerdings nur Indizienbeweise
¢ In U-Haft werden beide getrennt verhort

* Nun haben sie zwei Strategien: gestehen oder leugnen
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Gefangenendilemma: Die Story

¢ Zwei Kriminelle begehen einen Bankraub und werden gefasst
e Es existieren allerdings nur Indizienbeweise
¢ In U-Haft werden beide getrennt verhort

* Nun haben sie zwei Strategien: gestehen oder leugnen

Unsere Perspektive: Die der Kriminellen | |||

Soziales Optimum:
Minimum an gesamten Gefangnisjahren N

Wir nennen die zwei Kriminellen im Folgenden:
Bonnie und Clyde
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Auszahlungsmatrix (oder: Wer bekommt was?)

e Sichtweise von Bonnie und Clyde zur Erinnerung:

e Zwei Kriminelle

Clyde ® nur Indizien
e getrennt verhort
gestehen leugnen ® gestehen oder leugnen

gestehen _5 —5 0 —9

Bonnie

leugnen —9 0 1 —1
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Gefangenendilemma: Die Tragweite (weitere vereinfachte Bsp.)

e Wilder Westen

e Situation: Alle tragen eine Waffe
[ J

e Fabrikarbeit (z.B. im 19. Jahrhundert)

e Situation: Menschenunwirdige Arbeitsbedingungen
[ ]

e Klimakrise

e Sjtuation: Staaten stoBen zu viel CO, aus
[ ]
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Gefangenendilemma: Die Tragweite (weitere vereinfachte Bsp.)

e Wilder Westen

e Situation: Alle tragen eine Waffe
e Besser: Nur Sheriffs sind bewaffnet
® Problem: Individueller Vorteil eine Waffe zu tragen

e Fabrikarbeit (z.B. im 19. Jahrhundert)

e Situation: Menschenunwirdige Arbeitsbedingungen
¢ Besser: Absicherung & Verhandlungsmacht
® Problem: Verlust des Arbeitsplatzes bei Protest

e Klimakrise

e Situation: Staaten stoBen zu viel CO; aus
e Besser: Investition in erneuerbare Energien
® Problem: ,Impact” einzelner Staaten oft gering
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VWL in Trier: Modulplan

Grundziige VWL |
(Mikrosdkonomik 1)
Integrierte 5LP
Einfiihrung
SILP Grundziige VWL 11
(Makrodkonomik 1)
5LP

WISO-Integration |
(VWL / BWL / Soziologie)
10LP

VWL-Spezialisierung Teil A
10LP

VWL-Spezialisierung Teil B
10 LP

WISO-Integration Il
(VWL / BWL / Soziologie)
10 LP

Grundzlige BWL | Soziologie | oder
(Flihrungsprozesse) Sozialstrukturanalyse
5LP 5LP

Grundziige BWL I Soziologie Il oder

(Leistungsprozesse) Soziologie der
5LP Wirtschaft
5LP

Vertiefung AVWL |
(Mikroékonomik Il + 1l1)
10 LP

Okonometrie
10 LP

Praxisbezogenes
Studienprojekt
18 LP

Volkswirtschaftslehre

Mathematik I + 11

10LP Quantitative
empirische
Sozial-
forschung
Statistik I + 11 SLP
10LP
Vertiefung AVWL II
(Makrodkonomik Il + AuBenwirtschaft)
10 LP
Vertiefung AVWL Il
(Wirtschaftspolitik + Finanzwissenschaft)
10 LP
Wahlfach
10 LP

Bachelorarbeit

12LP

Universitat Trier 13/ 15



VWL in Trier: Die Vorteile

8 VWL-Profs: gute Erreichbarkeit

Individuelle Betreuung moglich

Grof3e Bibliothek

Austauschprogramme

Nahe zu Luxemburg

Schoner Campus, kurze Wege

Homepage: vwl.uni-trier.de
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https://www.uni-trier.de/index.php?id=2118

VWL in Trier: Preise und Parties

Prof. Bauer gewinnt
den Lehrpreis des 1 N b ‘
Landes RLP

&~ -
> 1P

ProfsOnAir mit Prof. Neuenkirch im Metropolis/Forum
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